RECOMMANDATIONS POUR LA REDACTION DES MEMOIRES

Concernant vos mémoires, je distinguerai deux types de commentaires.

A. Sur la langue française
Il subsiste effectivement de nombreuses imperfections formelles qui, en l'état, discréditent votre travail, ce qui est bien dommage vu l'effort fourni. Voyons de près ces imperfections.

La typographie 
La langue française, à l'écrit, est exigeante quant à l'usage de la ponctuation et des majuscules. Heureux Chinois qui connaissez peu ces difficultés dans votre langue. Vous trouverez ci-dessous le rappel des règles élémentaires en la matière concernant l’usage de l’espace et de la ponctuation. Il ne vous reste qu'à les appliquer !

	Famille
	Signes
	Règle
	Exemples

	Signes simples 
	la virgule , 

le point . 

les points de suspension ...
	signe simple, espace simple.

l'espace se trouve après le signe.
	Il possède une voiture, un vélo. La suite... au prochain paragraphe.

	Signes doubles 
	le point-virgule ;

les deux-points :

le point d'exclamation !

le point d'interrogation ?
	signe double, espace double.

une espace avant, une espace après.
	Oui ? Non ! Voyez donc : c'est ainsi ; ça ne se discute pas. 

	Parenthèses, crochets, accolades
	les parenthèses ( )

les crochets [ ]

les accolades { } 
	on laisse des espaces à l'extérieur, mais pas à l'intérieur.
	Dans notre ville (Baoding), il pleut rarement.

	Guillemets à la française
	le guillemet à la française « » 
	même règle que les signes doubles.
	Il criait « Au secours ! » 

	Apostrophe

Tiret court
	l’apostrophe ’
le trait d’union, les mots composés
	Il n'y a d'espace ni avant ni après le signe.
	Est-elle célèbre dans l’histoire des Etats-Unis ?


Usage des majuscules avec la ponctuation : lettre capitale après le point, les points de suspension, d’exclamation, d’interrogation. Minuscules dans tous les autres cas.

L'orthographe 

Là encore je ne peux rien pour vous. Vos patients professeurs vous ont enseigné des règles d'orthographe. Mais vous savez, à l'issue de ces quatre années, combien le français avec ses innombrables exceptions est espiègle. A ce jeu, le seul gendarme reste le dictionnaire. Usez-le jusqu’à la tranche ! Si la tâche vous paraît trop ardue, organisez des relectures croisées entre étudiants. Il est toujours plus facile de voir les erreurs des autres que les siennes.

La grammaire
Un effort de relecture me semble être de nature à éliminer l'essentiel des erreurs. Beaucoup de fautes - d'accord, de genre, de nombre - relèvent de la catégorie des impardonnables. Au moins, ces erreurs prouvent par leur fréquence que vous n'avez pas abusé du plagiat et du copier/coller. Ce n'est pas une raison suffisante pour qu'elles subsistent ! Consacrez une relecture, de préférence matinale, quand l'esprit est le plus vif, exclusivement à débusquer ces encombrantes négligences. Concernant la syntaxe, plus difficile à polir, je vous ai fait des propositions de rectification dans vos mémoires.

Le vocabulaire
Il n'est pas toujours facile de trouver le mot juste, d'éviter les répétitions. Pensez aux précieux synonymes fournis une fois de plus par vos dictionnaires ou aux périphrases classiques. L’Empire du milieu en est un bon exemple. Mais n’en abusez pas. L'usage du mot juste permet souvent d'alléger votre texte. Pour vous aider, j'ai suggéré des mots en marge, lorsqu'ils résument une idée. A vous de les utiliser dans vos paragraphes ou titres. Pour vous aider, il est indispensable de vous documenter en français sur votre sujet. Cette recherche vous fournira non seulement le vocabulaire, mais des expressions, des exemples d’emploi des mots, des titres vivants… Sur internet deux bons points de départ : www.google.fr et www.larousse.fr.

B. Sur le mémoire
Bien évidemment, je me garderai de porter un jugement sur les idées que vous défendez dans vos mémoires. Le but de ma relecture est bien de mettre la langue française au service de vos idées. Néanmoins, mon rôle, en tant que tuteur, consiste à vérifier également que votre mémoire répond aux exigences de rigueur intellectuelle et formelle, comme on le pratique classiquement à l'université française. Rappel de quelques règles et recommandations.

Plan
Pas grand chose à dire sur ce point, vous vous conformez, sans risque, au classique plan en trois parties : Introduction, Chapitre I (1.1, 1.2 …) , II, III, Conclusion. Vous avez tout à fait raison de vous y tenir. Dans l’ensemble ce plan est bien équilibré et répond à une progression logique des idées.

Taille

Dans sa version finale, le mémoire ne devrait pas dépasser une quinzaine de pages (hors illustrations, résumés, table des matières, page de garde). Chaque page (format A4, interligne 1,5. corps 12) contenant environ 25 lignes de 60 signes (espaces et ponctuations comprises), vous ne deviez pas dépasser les 22 000 signes, 25 000 signes. Vous dépassez tous ce volume ! Il ne faut pas hésiter à éliminer les redondances et tout ce qui n’a pas grand rapport avec le sujet.

Résumé

Un résumé du mémoire, d’une demi-page en français et en chinois permet au lecteur pressé de connaître l’essentiel de votre mémoire. A placer en tête de mémoire.

Mots-clés
Ils servent à indexer votre mémoire. 5 ou 6 mots-clés peuvent être nécessaires. Tout l’art consiste à bien les choisir.

Titres

Veillez à proposer des titres courts, synthétiques. Homogénéiser leur formulation. Ex. 

a) Promouvoir la concentration des terres (verbe)

b) Mécanisation agricole (nom)

Deux possibilités pour homogénéiser ces titres :

· Soit verbe ( nom : Promotion de la concentration des terres

· Soit nom ( verbe : Mécaniser l’agriculture

Introduction
L’introduction ne doit être ni un résumé, ni une conclusion. Donner des éléments de contexte, ce qui motive le choix de votre sujet : un fait d'actualité par exemple sans verser pour autant dans quelque chose de trop personnel. Dans tous les cas, n'indiquez pas la conclusion dans l'introduction, sinon votre lecteur risque de ne pas aller plus loin. Vous iriez voir un film dont vous connaissez par avance la fin ? Introduire la problématique et le plan, la méthode que vous utilisez est également un bon moyen d’introduire votre mémoire

Conclusion

Résumé rapide certes, mais aussi affirmation de la thèse que vous soutenez et des conclusions que vous tirez de votre mémoire. En général vous avez bien traité cette partie, mais souvent avec un manque de conviction.

Style
L'écriture de mémoire, comme celle de thèses ou d'essais, est exigeante, tant au niveau des idées, que de l'expression écrite. Elle a ses codes, ses formules, bref son style qui relève du registre de la langue soignée voire soutenue. Dans ce domaine, je vous ai fait de nombreuses propositions toujours en marge de vos mémoires, puisque cet exercice est relativement nouveau pour vous. Vos mémoires s'inspirant d'écrits souvent de même nature (encyclopédie, thèses, articles) votre tâche s’en trouve heureusement facilitée.

Il faut éviter les tournures familières: « il paraît », 

Neutralité

L’auteur d’un mémoire est en général, neutre, distant par rapport à son sujet. Du moins dans l’expression de sa pensée. S’il utilise nous, c’est pour désigner l’auteur du mémoire, pas pour désigner nous les Chinois, nous les Français. S’il veut donner un point de vue il écrira : les Chinois pensent que, la position du gouvernement français est la suivante…

Notes

Lorsque vous faites référence à un fait peu connu, à une opinion qui n'est pas de vous, lorsque vous citez une personne, donnez un mot chinois intraduisible il est important d'insérer une note en bas de page précisant la source, l’auteur, la traduction…

Ex. […] pour résoudre la question des « San Nong »(1).  En bas de page :  (1) « San Nong » : littéralement les trois “Nong” : agriculture, campagnes, paysans. 

Problématique
Pour la plupart vous avez rédigé des rapports descriptifs. Vous décrivez un fait historique, social, économique, linguistique, culturel sans forcément chercher à dégager une (des) conclusion(s) très nette(s). Il peut être intéressant (sans être obligatoire néanmoins)  de « problématiser » votre sujet. Dans un mémoire de fin d'étude, la problématique est la question à laquelle l'étudiant va tâcher de répondre. Dans ce cas, le mémoire tente, non pas de décrire, mais de répondre à une question qui est posée dès l'introduction. Votre mémoire devient une démonstration, vos sources, la caution scientifique de votre raisonnement et de votre conclusion. C'est le principe des thèses universitaires, des essais. 

Exemple. Un mémoire présentant de manière neutre « Les 100 premiers jours de Barack Obama »,  pourrait se problématiser en « Barack Obama a-t-il tenu ses promesses ? » ou sous un autre angle « 100 jours d’Obama, succès ou échec ? ». Poser une question n’implique pas une réponse définitive et unique. La conclusion pourra être nuancée. Outre de valider un point de vue, cette posture permet de tenir le lecteur en haleine. Il suit pas à pas le fil de votre démonstration.

J’ai indiqué à chacun une piste possible de problématique qui semblait correspondre à vos conclusions, mais je ne doute pas de vos capacités imaginatives. Rassurez-vous, cet exercice de « problématisation » ne requiert pas de réécrire intégralement votre mémoire, juste de retravailler l'introduction et les accroches de vos chapitres (pour indiquer ce qu'ils apportent à votre démonstration). L’utilisation d’un sous-titre à votre mémoire peut être un bon moyen d’expliciter la problématique que vous traitez. Ex. : « 100 jours d’Obama ». Sous-titre : « Le Président des Etats-Unis a-t-il tenu ses promesses ? »

Illustration. 

Bien sûr un mémoire n'est pas un magazine. Photos, couleur, lettrine ne sont généralement pas nécessaires. Mais un graphique, une carte, une chronologie permettent d'aérer et d'alléger le texte tout en facilitant la compréhension et soutenant votre point de vue. Vous trouverez mes propositions d'illustration dans votre mémoire. Une illustration doit toujours comporter une légende.

Introduction aux chapitres. 

Plutôt que « nous allons étudier dans ce chapitre l'histoire des langues», vous pouvez  formulez votre tête de chapitre « Que nous apprend l'histoire sur la différence entre le français et l'anglais ? »

Redondances

La même idée apparaît parfois plusieurs fois dans vos textes. Si c'est volontaire précisez-le en indiquant par ex : « une fois encore on trouve la vieille rivalité franco-britannique » ou « de nouveau, on voit ressurgir les rivalités coloniales ». Dans ce cas vous accumulez des arguments pour votre thèse. Si votre répétition n'est pas intentionnelle, éliminer tout simplement le doublon.

Table des matières 

N’oubliez pas de placer une table des matières après votre résumé (dans l’ordre : page de titre, résumé chinois, résumé français, table des matières, puis introduction, chapitres, conclusion, remerciements, bibliographie)

Références bibliographiques

Référence Web : ne citez pas uniquement l'adresse web. Indiquez le titre de la page et le nom du site. Si vous avez utilisé une encyclopédie, précisez les articles que vous avez exploités (ex : . Wikipédia, articles Jésuites, Guerre de l'Opium, Tientsin (Tianjin))

Livres : la présentation rigoureuse de références bibliographiques pour thèses, mémoires est :

AUTEUR. Titre de l'ouvrage. Tomaison. Édition. Lieu d'édition : Éditeur commercial, année de

publication, nombre de pages (si possible).

Exemple : GUIMELLI Christian. Structures et transformations des représentations sociales. Tome 2. Neuchâtel, Switzerland : Delachaux et Niestlé, 1994, 277 p.

S'agissant d'un rapport en français, traduisez également les titres de vos références chinoises (sans pour autant les ôter).
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