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Antoine Genton: RFI, 21h temps universel, 23h à Paris.

Bonsoir et bienvenue dans cette nouvelle édition du journal en français facile. Une édition présentée ce soir avec Thomas Biet.

Thomas Biet: 
Bonsoir Antoine, bonsoir à tous.
AG:
A la une de l'actualité.
De nouvelles promesses, en Syrie. Celles faites par le président Bachar el-Assad, aujourd'hui. Parmi elles, la fin de loi d'urgence, pour la semaine prochaine. Et un texte sur la liberté de la presse, pour bientôt. Mais rien n'est sûr, rien n'est certain.
TB:
Un couvre-feu à Ouagadougou, au Burkina-Faso. C'est la conséquence, notamment, de la colère des commerçants. Colère contre les pillages, les vols de ces dernières heures et de ces derniers jours. Ils ont mis le feu à des bâtiments publics, aujourd'hui.
AG:
Au sommaire également.
Le début du Congrès du Parti communiste à Cuba. Début précédé de grands défilés militaires et populaires.
Et puis, du football, avec la trente-et-unième journée du championnat de France. A retenir le match nul de Lille face à Bordeaux et la défaite de Rennes, à domicile, deux buts à un face à Lorient.
 TB:
Il est interdit de sortir dans la rue, cette nuit, à Ouagadougou.
AG:
C'est ce qu'on appelle un couvre-feu. La décision a été prise par les autorités, aujourd'hui, samedi. Et ce n'est pas une première, Alpha Barry.
Et la mutinerie, la révolte des soldats à Ouagadougou, nous allons y revenir, à la fin de ce journal, avec Yvan Amar.
TB:
Les bulletins de vote sont en train d'être comptés, au Nigéria.
AG:
Le dépouillement est en cours dans ce pays où était organisée une élection présidentielle, aujourd'hui. Un scrutin perturbé par quelques incidents. Par l'explosion de deux bombes, à Maiduguri, dans le nord-ouest du pays, notamment. Cela dit, la manière dont il s'est déroulé a été jugée satisfaisante par les observateurs de l'Union européenne, des gens qui sont venus surveiller le vote.
TB:
La colère des opposants était trop forte en Syrie pour qu'il continue à se taire.
AG:
Bachar el-Assad s'est exprimé à la télévision, aujourd'hui. C'était sa deuxième intervention publique depuis le début de la contestation, il y a un mois. Le président du pays a tenté de répondre aux demandes des manifestants - encore nombreux ce samedi : ils étaient des milliers à défiler. Il a notamment annoncé la prochaine abrogation de la loi d'urgence, autrement dit, la fin de cette loi. Il l'a dit devant son nouveau gouvernement, nommé jeudi.
Béatrice Leveillé.


TB:
En Libye, les rebelles auraient de nouveau avancé, vers l'ouest du pays, aujourd'hui, samedi.

AG:
Une avancée réalisée à partir d'Ajdabiya, grâce à de nouveaux raids aériens menés par l'OTAN. Des raids qui pourraient s'arrêter dans les jours qui viennent, faute de munitions. Il n'y aurait plus de bombes. C'est ce qu'écrit un quotidien américain, le Washington Post.
A Misrata, en revanche, les insurgés sont toujours bombardés par les troupes fidèles au colonel Kadhafi, des troupes qui utiliseraient des armes interdites, des bombes à sous-munitions. Il s’agit de bombes qui en contiennent d'autres, plus petites. C'est ce qu'affirment des rebelles et une organisation non-gouvernementale, une ONG, Human Rights Watch.
TB:
Le Parti communiste tient en ce moment même son premier Congrès en quatorze ans à Cuba.
AG:
La réunion a commencé il y a quelques heures. Elle doit durer quatre jours. Quatre jours au cours desquels des réformes économiques doivent être adoptées.
TB:
L'annonce des résultats définitifs de l'élection présidentielle est encore reportée, en Haïti.
AG:
Un second report de quarante-huit heures, en raison du nombre élevé de recours, de plaintes déposées par des gens qui ne sont pas d'accord avec les chiffres provisoires, donnés il y a douze jours. C'est ce qu'explique le conseil électoral provisoire. Cette annonce des résultats définitifs est prévue désormais mercredi prochain, le 20 avril. Sauf surprise, la victoire de Michel Martelly, ancien chanteur populaire, devrait être confirmée.

En football, en France, c'est un résultat moyen pour Lille, le club qui est en tête du championnat de ligue 1. Il a fait match nul, ce soir, à domicile, face à Bordeaux, c'était lors de la trente-et-unième journée, Eric Mamruth.

En football, encore, le grand match du jour oppose en ce moment le Real Madrid au FC Barcelone, en Espagne. Après une heure de jeu, environ, il y a toujours 0-0 entre les deux équipes.
Il a douté pendant quelques jeux. Il a même perdu un set. Mais Rafael Nadal a fini par se reprendre, et par battre Andy Murray en trois manches, cet après-midi, en demi-finale du tournoi de tennis de Monte-Carlo. En finale, demain, il affrontera David Ferrer.

Le Mot de la semaine, maintenant, comme chaque samedi, avec Yvan Amar. Aujourd'hui, nous en avons parlé il y a quelques minutes dans ce journal, le mot "mutinerie".

Merci Yvan Amar et à demain, pour l'expression de la semaine.

RFI, 23h10 à Paris.
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